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Zweikomponenten-Kompressionssystem
Système de compression à deux composants
Two-component compression system
Sistema de compresión de dos componentes
Sistema de compressão de dois componentes
Sistema compressivo a due componenti
Compressiesysteem met twee componenten
Tokomponent-kompressionssystem
Kompressionssystem med två komponenter
Dvoukomponentní kompresní systém
Dvojkomponentový kompresný systém
Kétkomponensű kompressziós rendszer
Dwuskładnikowy system kompresji
İki bileşenli kompresyon sistemi
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Produktbeschreibung und 
Leistungsmerkmale
Zweikomponenten-Kompressionssystem
• Rosidal® SC: polsternde Kompressions-

binde (Dehnung ca. 50 %; weiß), die 
direkt auf der Haut angelegt wird.

• Rosidal® CC: naturlatexfreie kohäsive 
Kompressionsbinde (Dehnung ca. 75 %; 
cremefarben) mit kurzen Zug zur 
therapeutisch wirksamen Kompression.

Produktzusammensetzung 
• Rosidal® SC: Polyurethanschaum mit 

Textilgewebe aus 60 % Polyamid, 
40 % Baumwolle

• Rosidal® CC: 51 % Baumwolle, 
39 % Polyamid, 10 % Polyurethan, 
synthesekautschukbeschichtet

Zweckbestimmung 
Zur Kompression, zur Fixierung von 
Verbänden, zum Stützen und Entlasten und 
zur Ruhigstellung von Körperteilen.

Indikationen 
Veneninsuffizienz nach Widmer, Ulcus 
cruris venosum und mixtum (bei einem 
Knöchel-Arm-Index (ABPI) über 0,8 bzw. bei 
einem ABPI von 0,5–0,8 nur unter ärztlicher 
Kontrolle), chronische Ödeme

Kontraindikationen 
Fortgeschrittene periphere arterielle Ver-
schlusskrankheiten, dekompensierte Herz-
insuffizienz, septische Phlebitis, Phlegmasia 
coerulea dolens, Sensibilitätsstörungen der 
Haut, Unverträglichkeit gegen das Binden-
material. 

Nebenwirkungen
In sehr seltenen Fällen können 
Hautirritationen und/oder Allergien auftreten.

Warnhinweise und 
Vorsichtsmaßnahmen
• Nicht bei Fesselumfängen von weniger 

als 18 cm anwendbar, es sein denn, das 
Polstermaterial steigert den Umfang auf 
über 18 cm.

• Unsachgemäßes Bandagieren kann 
Hautnekrosen und nervale Druckschäden 
zur Folge haben.

• Eine leichte Blaufärbung der Zehen ist 
normal, diese muss verschwinden sobald 
der Patient zu gehen beginnt.

• Verschwinden die Symptome nicht 
(Schmerz und Blaufärbung), muss der 
Verband entfernt und ein weiteres Mal, mit 
geringerer Kompression, angelegt werden.

• Bei stark zunehmenden Schmerzen 
während des Tragens muss der Patient 
den Arzt verständigen.

• Bei Diabetes mit fortgeschrittener 
Mikroangiopathie – nur unter ärztlicher 
Kontrolle anwenden.

• Nicht mit Verbandklammern fixieren, da 
diese zu Verletzungen führen können.

Allgemeine Hinweise
• Es wird empfohlen, den Verband morgens 

vor dem Aufstehen oder nach längerer 
Hochlagerung des Beines anzulegen 
und den Patienten anschließend zu 
Gehübungen aufzufordern. 

• Die Binde muss so angelegt werden, dass 
der Druck der Binde vom Fuß zum Knie 
hin abnimmt.

• Der Verband kann Tag und Nacht 
getragen werden.

• Der Kompressionsverband kann bis zu 7 
Tagen am Bein verbleiben, abhängig von 
Wundstatus und Verbandwechsel der 
Wundauflage.

• Die Verbandabnahme kann durch 
abwickeln oder einfaches abschneiden 
erfolgen.

Anwendungshinweise 
Vorbereitung
• Die üblichen diagnostischen 

Untersuchungen zum Gefäßstatus sind 
vor Verbandanlage durchzuführen.

• Vor dem Anlegen des Verbandes ist eine 
vorhandene Wunde zu reinigen/debridieren 
und entsprechend dem Wundstatus mit 
einem Wundverband abzudecken.

Anlagehinweise
• Ein Training zur korrekten Anlage 

durch medizinisches Fachpersonal wird 
empfohlen.

• Der aufgerollte Teil der Binde 
(Bindenkopf) zeigt nach außen. Der 
Bindenkopf ist eng am Bein zu führen. 

• Die beiden Binden immer unter vollem 
Zug (max. Dehnung = Safe-Loc®) anlegen.

• Um eine maximale Gelenkbewegung zu 
erlangen, wird empfohlen, den Verband 
am rechtwinkelig (90°) angewinkelten 
Fuß anzulegen (Abb. 1).

• Überschüssiges Bindenmaterial kann 
abgeschnitten werden.

• Zur Fixierung der Binde Pflasterstreifen 
benutzen. Nicht mit Verbandklammern 
fixieren, da diese zu Verletzungen führen 
können. 

a. Den Fesselumfang messen. Umfang des 
Beins ggf. (<18 cm) mit der polsternden 
Kompressionsbinde (weiß) erhöhen. 

b. Die polsternde Kompressionsbinde 
unter vollem Zug mit zwei Touren 
um die mit Fußwurzel (Abb. 2) unter 
Einschluss der Ferse anlegen (Abb. 3). 
Mit ca. 50 % Überlappung bis ca. 
2 cm unterhalb des Fibulaköpfchens 
fortsetzen. Das Ende fixieren (Abb. 4).

c. Die kohäsive Kompressionsbinde 
(cremefarben) genau wie die erste 
Lage zunächst mit zwei Touren um die 
Fußwurzel unter vollem Zug anlegen 
(Abb. 5). 

d. Die Binde unter Einschluss der Ferse 
(Abb. 6) in Achtertouren um den 
Beinrücken bis ca. 3 cm unterhalb des 
Fibulaköpfchens abrollen. 

e. Fertiger Verband (Abb. 7).
f. Um das Aufrollen der Bindenkanten zu 

verhindern können diese mit langen 
Pflasterstreifen fixiert werden.

 
Entsorgung
Produktabfälle können in Europa einem 
Abfallschlüssel aus Kapitel 18 01, Ver-
packungsabfälle einem Abfallschlüssel aus 
Kapitel 15 01 der Verordnung über das 
Europäische Abfallverzeichnis (Abfallver-
zeichnisverordnung – AVV) zugeordnet 
werden. Recyclingfähige Verpackungen 
sollten den jeweiligen nationalen Recycling-
systemen zugeführt werden.

Allgemeine Hinweise 
Bei Auftreten eines schwerwiegenden 
Vorkommnisses wenden Sie sich bitte 
an den Hersteller und die zuständigen 
Gesundheitsbehörden.

fr   Mode d’emploi

Description du produit et 
caractéristiques de performance 
Système de compression à deux 
composants 
• Rosidal® SC : bande de compression 

de rembourrage (extension d’env. 50% ; 
blanc) posée directement sur la peau.

• Rosidal® CC : bande de compression 
cohésive sans latex naturel (extension 
d’env. 75% ; couleur crème) avec 
allongement court pour compression 
efficace sur le plan thérapeutique.

 
Composition du produit  
• Rosidal® SC : Mousse de polyuréthane 

avec matière textile (60% polyamide, 
40% coton)

• Rosidal® CC : 51% coton, 
39% polyamide, 10% polyuréthane, 
revêtement en caoutchouc synthétique

Utilisation prévue  
Compression, fixation de pansements, 
soutien et soulagement, ainsi 
qu‘immobilisation de membres.

Indications  
Insuffisance veineuse selon Widmer, 
ulcère veineux et mixte (en cas d’indice de 
pression systolique (IPS) supérieur à 0,8 ou 

en cas d’IPS de 0,5-0,8 uniquement sous 
contrôle médical), œdèmes chroniques

Contre-indications  
Maladies artérielles périphériques 
oblitérantes avancées, insuffisance 
cardiaque décompensée, phlébite septique, 
phlegmasia coerulea dolens, troubles de la 
sensibilité de la peau, intolérance à l’une 
des matières des bandages

Effets indésirables 
Des irritations cutanées et/ou des allergies 
peuvent survenir dans de très rares cas.

Mise en garde et mesures de 
précaution 
• Non applicable avec des tours de cheville 

de moins de 18 cm, sauf si le matériel de 
rembourrage augmente la circonférence 
à plus de 18 cm.

• Un bandage inadapté peut entraîner 
des nécroses cutanées et des lésions 
nerveuses causées par la pression.

• Une légère coloration bleuâtre des orteils 
est normale ; elle doit disparaître dès que 
le patient commence à marcher.

• Si les symptômes (douleur et coloration 
bleuâtre) persistent, alors le bandage doit 
être retiré et posé à nouveau avec une 
compression moins forte.

• Le patient doit informer le médecin en 
cas de douleurs fortement croissantes 
pendant le port.

• En cas de diabète avec microangiopathie 
avancée, utiliser exclusivement sous 
surveillance médicale.

• Ne pas fixer avec des agrafes pour bande 
étant donné que celles-ci peuvent causer 
des blessures.

Remarques générales 
• Il est recommandé d’appliquer le bandage 

le matin avant le lever ou après une 
période prolongée de position surélevée 
de la jambe, puis d’inviter le patient à 
procéder à des exercices de marche. 

• La bande doit être posée de façon telle 
que la pression exercée diminue en 
partant du pied vers le genou.

• Le bandage peut être porté jour et nuit.
• Le bandage compressif peut rester en place 

sur la jambe pendant 7 jours maximum, 
en fonction de l’état de la plaie et de la 
fréquence de changement du pansement.

• Le bandage se retire en déroulant ou en 
découpant simplement la bande.

Conseils d’utilisation  
Préparation 
• Il convient de pratiquer avant la pose 

du bandage les examens diagnostiques 
habituels pour contrôler l’état vasculaire.

• Avant l’application de la bande, la plaie 

doit être nettoyée/débridée et recouverte 
d’un pansement adapté à l’état de la plaie.

Conseils de pose 
• Une formation à la pose correcte 

dispensée par du personnel spécialisé 
médical est recommandée.

• La partie enroulée de la bande (extrémité 
avant de la bande) doit être orientée vers 
l’extérieur. Serrer étroitement l’extrémité 
avant de la bande sur la jambe. 

• Toujours poser les deux bandes avec un 
allongement maximal (allongement max. 
= Safe-Loc®).

• Pour obtenir un mouvement maximal 
de l’articulation, il est recommandé de 
poser le bandage sur un pied positionné 
à angle droit (90°) (Ill. 1).

• L’excédent de bande peut être coupé.
• Utiliser des bandelettes adhésives pour 

fixer la bande. Ne pas fixer avec des 
agrafes pour bande étant donné que 
celles-ci peuvent causer des blessures. 

a. Mesurer le tour de cheville. Augmenter 
la circonférence de la jambe 
éventuellement (<18 cm) avec la bande 
de compression de rembourrage (blanc). 

b. Poser la bande de compression de 
rembourrage avec un allongement 
maximal en faisant deux tours autour du 
tarse (Ill. 2) en intégrant le talon (Ill. 3). 
Poursuivre avec un chevauchement 
d’env. 50% jusqu’à environ 2 cm sous la 
tête du péroné. Fixer l’extrémité (Ill. 4).

c. Poser la bande de compression cohésive 
(couleur crème) de la même manière que 
la première couche en faisant d’abord 
deux tours autour du tarse avec un 
allongement maximal (Ill. 5). 

d. Dérouler la bande en intégrant le talon 
(Ill. 6) avec des tours en huit autour de 
l’arrière de la jambe jusqu’à env. 3 cm 
sous la tête du péroné. 

e. Bandage achevé (Ill. 7).
f. Vous pouvez fixer les lisières de la bande 

avec des bandelettes adhésives longues 
afin d’éviter qu’elles ne s’enroulent sur 
elles-mêmes.

Élimination 
En Europe, un code de déchet du Chapitre 
18 01 de la Directive du catalogue européen 
des déchets (catalogue européen des 
déchets – CED, AVV en Allemagne) peut 
être affecté aux déchets de produits et un 
code de déchet du Chapitre 15 01 de cette 
même directive peut être affecté aux déchets 
d’emballage. Les emballages recyclables 
doivent être déposés dans les systèmes de 
recyclage nationaux correspondants.

Remarques générales  
En cas d’incident grave, veuillez contacter le 
fabricant et l’autorité sanitaire compétente.
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Product description and 
performance characteristics
Two-component compression system
• Rosidal® SC: padding compression 

bandage (stretch approx. 50%; white), 
which is applied directly to the skin.

• Rosidal® CC: natural latex-free, cohesive 
compression bandage (stretch approx. 
75%; cream-coloured) with short stretch 
for therapeutically effective compression.

Product composition
• Rosidal® SC: Polyurethane foam with 

textile fabric made of 60% polyamide, 
40% cotton

• Rosidal® CC: 51% cotton, 
39% polyamide, 10% polyurethane, with 
a synthetic rubber coating

Intended purpose 
For compression, retention of dressings, 
support and relief and for immobilisation 
of limbs.

Indications 
Venous insufficiency according to Widmer, 
venous and mixed ulcers (ankle-brachial-
index (ABPI) above 0.8 or with an ABPI 
of 0.5-0.8 under medical control by a 
physician), chronic oedema.

Contraindications 
Advanced peripheral arterial occlusive 

diseases, decompensated cardiac insufficiency, 
septic phlebitis, phlegmasia coerulea dolens, 
perception disorders of the skin, intolerance 
to the materials of the bandages.

Side effects
In very rare cases skin irritations and/or 
allergies may occur.

Warnings and precautions
• Cannot be used on ankle circumferences 

smaller than 18 cm, unless the padding 
material increases the circumference to 
over 18 cm.

• Incorrect bandaging can result in skin 
necrosis and pressure damage to nerves.

• Slight bluish tinge to the toes is normal, 
this must disappear as soon as the 
patient starts to walk.

• If the symptoms do not disappear (pain 
and bluish tinge), the bandage must be 
removed and applied again with less 
compression.

• The patient must inform their doctor 
if sharply increasing pain occurs while 
wearing the bandage.

• In the case of diabetes with advanced 
microangiopathy – only use under 
medical supervision.

• Do not fix in place with bandage clips 
because these can cause injury.

recomienda aplicar la venda sobre el pie, 
que debe estar en posición de 90° con 
respecto a la pierna (figura 1).

• El material sobrante de la venda puede 
recortarse.

• Utilizar esparadrapo para fijar la venda. 
No fijarla con grapas para vendas, ya que 
estas pueden causar lesiones. 

a. Medir el perímetro del tobillo. En caso 
necesario, aumentar el perímetro de la 
pierna (<18 cm) utilizando la venda de 
compresión acolchada (blanca). 

b. Aplicar la venda de compresión acolchada 
estirándola totalmente, dando dos vueltas 
alrededor del tarso (figura 2) e incluyendo 
el talón (figura 3). Con un solapamiento 
de aprox. un 50 %, continuar hasta aprox. 
2 cm por debajo de la cabeza del peroné. 
Fijar el extremo (figura 4).

c. Aplicar la venda de compresión cohesiva 
(color crema) exactamente igual que 
la primera capa, comenzando con dos 
vueltas alrededor del tarso y estirándola 
totalmente (figura 5). 

d. Desenrollar la venda incluyendo el talón 
(figura 6) y haciendo ochos alrededor del 
dorso de la pierna hasta aprox. 3 cm por 
debajo de la cabeza del peroné. 

e. El vendaje está listo (figura 7).
f. Para evitar el enrollado de los bordes de 

la venda, estos pueden fijarse con tiras 
largas de esparadrapo.

 
Eliminación
En Europa, los residuos de productos 
pueden recibir un código de residuo 
conforme al capítulo 18 01 y los residuos 
de embalaje, un código conforme al 
capítulo 15 01 de la Directiva sobre la lista 
de residuos europea (Reglamento sobre 
la lista de residuos, AVV). Los envases 
reciclables deben enviarse a los sistemas 
nacionales de reciclado adecuados.

Indicaciones generales 
En el caso de un incidente grave, contacte 
con el fabricante y las autoridades sanitarias 
responsables.
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Descrição e características do 
produto
Sistema de compressão de dois 
componentes
• Rosidal® SC: ligadura de compressão 

acolchoante (extensão aprox. 50 %; 
branca), aplicada diretamente na pele.

• Rosidal® CC: ligadura de compressão 
coesiva isenta de látex natural (extensão 
aprox. 75 %, de cor creme) de curta 
tração para uma compressão terapêutica 
eficaz.

Composição do produto 
• Rosidal® SC: Espuma de poliuretano 

com tecido têxtil de 60 % de poliamida, 
40 % de algodão

• Rosidal® CC: 51 % algodão, 
39 % poliamida, 10 % poliuretano, 
revestido de borracha sintética

Finalidade 
Para compressão, fixação de ligaduras, 
apoio e alívio e para imobilização de partes 
do corpo.

Indicações 
Insuficiência venosa segundo Widmer, 
úlceras de perna venosa e mista (com um 
índice de pressão tornozelo-braquial (ABPI) 
acima de 0,8 ou com um ABPI de 0,5 - 0,8 - 
sempre sob vigilância médica), edemas 
crónicos

Contraindicações 
Doenças arteriais oclusivas periféricas 
avançadas, insuficiência cardíaca 
descompensada, flebite séptica, flegmasia 
coerulea dolens, distúrbios da sensibilidade 
cutânea, intolerância aos materiais das 
ligaduras

Efeitos secundários
Em casos muito raros podem surgir 
irritações cutâneas e/ou alergias.

Advertências e precauções
• Não deve ser utilizado nos tornozelos com 

circunferência inferior a 18 cm, a menos 
que o material de acolchoamento aumente 
a circunferência para mais de 18 cm.

• A colocação inadequada da ligadura 
pode resultar em necrose da pele e danos 
por pressão nos nervos.

• Uma leve coloração azul dos dedos dos 
pés é normal, esta deve desaparecer 
assim que o paciente começar a andar.

• Se os sintomas não desaparecerem (dor 
e descoloração azul), a ligadura deve 
ser retirada e aplicada novamente com 
menos compressão.

• O paciente deverá informar o médico, 
se a dor aumentar fortemente durante o 
uso da ligadura.

• Em casos de diabetes com 
microangiopatia avançada - utilizar 
apenas sob supervisão médica.

• Não usar agrafos para ligaduras, pois 
podem causar ferimentos.

Indicações gerais
• Recomenda-se aplicar a ligadura pela 

manhã, antes de se levantar, ou após 

uma elevação mais longa da perna e 
depois pedir ao paciente para fazer 
exercícios de caminhada. 

• A ligadura deve ser aplicada de modo 
que a pressão diminua do pé para o 
joelho.

• A ligadura pode ser usada de dia e de 
noite.

• A ligadura de compressão pode 
permanecer na perna até 7 dias, 
dependendo do estado da ferida e da 
mudança do penso.

• A ligadura pode ser removida ao 
desenrolá-la ou simplesmente cortá-la.

Instruções de aplicação 
Preparação
• Os exames de diagnóstico habituais do 

estado vascular devem ser realizados 
previamente à aplicação da ligadura.

• Antes de aplicar a ligadura, a ferida 
existente deve ser limpa/desbridada e 
coberta com um penso de acordo com o 
estado da ferida.

Instruções de aplicação
• Recomenda-se um treino para a aplicação 

correta pelo profissional de saúde.
• A parte enrolada da ligadura (cabeça da 

ligadura) aponta para fora. A cabeça da 
ligadura deve ser mantida perto da perna. 

• Aplicar sempre as duas ligaduras 
sob tensão total (extensão máxima = 
Safe-Loc®).

• Para obter um máximo movimento 
articular, recomenda-se começar a aplicar 
a ligadura num pé posicionado num 
ângulo reto (90°) (Fig. 1).

• O material de ligadura em excesso pode 
ser cortado.

• Utilize tiras de emplastro para fixar a 
ligadura. Não usar agrafos para ligaduras, 
pois podem causar ferimentos. 

a. Meça a circunferência do tornozelo. Se 
necessário, aumente a circunferência 
da perna (<18 cm) com a ligadura de 
compressão acolchoante (branca). 

b. Aplique a ligadura de compressão 
acolchoante sob tensão total com duas 
voltas ao redor do tarso (Fig. 2), incluindo 
o calcanhar (Fig. 3). Continue com 
aproximadamente 50 % de sobreposição 
até cerca de 2 cm abaixo da cabeça da 
fíbula. Fixe a extremidade (Fig. 4).

c. Aplique a ligadura de compressão 
coesiva (de cor creme) da mesma forma 
que a primeira camada, começando 
com duas voltas em torno do tarso sob 
tensão total (Fig. 5). 

d. Desenrole a ligadura na parte de trás da 
perna em voltas semelhantes a um oito, 
incluindo o calcanhar (Fig. 6), até ficar 
cerca de 3 cm abaixo da cabeça da fíbula. 

e. Ligadura terminada (Fig. 7).
f. Para evitar que as bordas da ligadura se 

enrolem, podem ser fixadas com longas 
tiras de emplastro.

Eliminação
Na Europa, aos resíduos de produtos 
podem ser atribuídos códigos do capítulo 
18 01 e aos resíduos de embalagens 
códigos do capítulo 15 01 da Diretiva 
relativa à Lista Europeia de Resíduos (Lista 

General instructions
• It is recommended to apply the bandage 

in the morning before the patient gets 
up or after the patient has rested the 
leg in a raised position for a prolonged 
period and to then encourage the patient 
to walk. 

• The bandage must be applied so that the 
pressure from the bandage decreases 
from the foot to the knee.

• The bandage can be worn during the day 
and at night.

• The compression bandage can stay on 
the leg for up to 7 days, depending on 
the wound status and wound dressing 
changes.

• The bandage can be removed by 
unwrapping it or simply cutting it off.

Usage information 
Preparation
• The usual diagnostic examinations to 

determine the vascular status must be 
carried out before applying the bandage.

• Before applying the bandage, clean/
debride any wound that is present and 
cover with a wound dressing appropriate 
for the wound status.

Application instructions
• Training by healthcare professionals on 

the correct application is recommended.
• The bandage is unrolled with the rolled-

up portion (roll) on top. Keep the roll 
close to the leg. 

• Apply both bandages at full stretch (max. 
stretch = Safe-Loc®).

• To achieve maximum joint movement, it 
is recommended to apply the bandage 
with the foot at a right angle (90°) to the 
leg (Fig. 1).

• Excess bandage material can be cut off.

• Use adhesive strips to fix the bandage in 
place. Do not fix in place with bandage 
clips because these can cause injury. 

a. Measure the ankle circumference. If 
necessary, increase the circumference 
of the leg (if <18 cm) with the padding 
compression bandage (white). 

b. Wrap the padding compression bandage 
at full stretch twice around tarsus 
(Fig. 2), including the heel (Fig. 3). 
Continue, overlapping by approx. 
50% until about 2 cm below the head of 
the fibula. Affix the end (Fig. 4).

c. Wrap the cohesive compression bandage 
(cream-coloured) exactly like the first 
layer, first twice around tarsus at full 
stretch (Fig. 5). 

d. Roll the bandage using a figure-of-eight 
technique around the back of the leg, 
including the heel (Fig. 6) until about 
3 cm below the head of the fibula. 

e. Finished bandage (Fig. 7).
f. To prevent the edges of the bandage 

from rolling up, they can be fixed in 
place with long adhesive bandage strips.

Disposal
In Europe, product waste can be assigned 
a waste code from Chapter 18 01 and 
packaging waste a waste code from 
Chapter 15 01 of the Directive on the 
European Waste Catalogue (Waste 
Catalogue Ordinance - AVV). Packaging 
labelled as recyclable should be taken into 
the respective national recycling systems.

General instructions 
In case of a serious incident, contact the 
manufacturer and the responsible health 
authorities.
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Descripción del producto y 
características
Sistema de compresión de dos 
componentes
• Rosidal® SC: venda de compresión 

acolchada (extensibilidad de aprox. el 
50 %; blanca) que se aplica directamente 
en la piel.

• Rosidal® CC: venda de compresión 
cohesiva sin látex natural (extensibilidad 
de aprox. el 75 %; color crema) de 
tracción corta para una compresión 
terapéuticamente activa.

Composición del producto 
• Rosidal® SC: Espuma de poliuretano con 

tejido de 60 % poliamida, 40 % algodón
• Rosidal® CC: 51 % algodón, 

39 % poliamida, 10 % poliuretano, 
revestimiento de caucho sintético

Finalidad prevista 
Para la compresión, para la fijación de 
apósitos, para la terapia de compresión, 
como apoyo y descarga y para la 
inmovilización de los miembros.

Indicaciones 
Insuficiencia venosa según Widmer, úlceras 
venosas y mixtas (índice tobillo-humeral 
(ABPI) superior a 0,8 o, en caso de ABPI 
entre 0,5 y 0,8, solo bajo control de un 
médico), edema crónico

Contraindicaciones 
Arteriopatías obstructivas periféricas 
avanzadas, insuficiencia cardíaca 
descompensada, flebitis séptica, 
flegmasia cerúlea dolorosa, trastornos de 
la sensibilidad de la piel, intolerancia a 
cualquiera de los materiales de los vendajes

Efectos adversos
En muy raros casos pueden presentarse 
irritaciones cutáneas y/o alergias.

Advertencias y medidas de 
precaución
• No aplicable en perímetros del empeine 

inferiores a 18 cm, a menos que el 
material acolchado aumente dicho 
perímetro a más de 18 cm.

• Un vendaje inadecuado puede causar 
necrosis cutáneas y daños nerviosos 
debidos a una presión excesiva.

• Una ligera coloración azul de los dedos es 

normal; esta debe desaparecer en cuanto 
el paciente comienza a andar.

• Si los síntomas no desaparecen (dolor y 
coloración azul), la venda debe retirarse y 
volver a aplicarse otra vez, pero con una 
compresión más reducida.

• En caso de sentir fuertes dolores que 
van en aumento mientras lleva puesta 
la venda, el paciente debe avisar a su 
médico.

• En caso de diabetes con microangiopatía 
avanzada, utilizar únicamente bajo 
control médico.

• No fijarla con grapas para vendas, ya que 
estas pueden causar lesiones.

Indicaciones generales
• Se recomienda aplicar la venda por las 

mañanas antes de levantarse o después 
de haber tenido la pierna levantada 
durante bastante tiempo y, después, 
instar al paciente a que realice ejercicios 
de movilidad. 

• La venda debe ser aplicada de tal manera 
que la presión sea decreciente del pie 
hacia la rodilla.

• La venda puede usarse día y noche.
• La venda de compresión puede 

permanecer en la pierna hasta 7 días, 
dependiendo del estado de la herida y 
del cambio del apósito.

• La retirada de la venda puede realizarse 
desenrollándola o simplemente cortándola.

Modo de aplicación 
Preparación
• Antes de aplicar la venda, es necesario 

realizar las exploraciones diagnósticas 
habituales sobre el estado de los vasos.

• Antes de aplicar la venda, la posible 
herida debe ser limpiada/desbridada y 
cubierta con un apósito conforme al 
estado de la herida.

Instrucciones de aplicación
• Para la correcta aplicación, se recomienda 

una formación por parte de personal 
médico especializado.

• La parte desenrollada de la venda (el 
extremo de la venda) apunta hacia fuera. 
El extremo de la venda debe conducirse 
de forma ceñida por la pierna. 

• Aplicar siempre las dos vendas 
estirándolas totalmente (alargamiento 
máximo = Safe-Loc®).

• Con el fin de conseguir el máximo 
movimiento de la articulación, se 

Europeia de Resíduos – Código LER, AVV 
em Alemanha). As embalagens recicláveis 
devem ser eliminadas nos respetivos 
sistemas nacionais de reciclagem.

Indicações gerais 
Em caso de um acidente grave, entre em 
contacto com o fabricante e as autoridades 
de saúde pública competentes.

it   Istruzioni per l’uso

Descrizione del prodotto e 
caratteristiche prestazionali
Sistema compressivo a due componenti
• Rosidal® SC: benda compressiva con 

imbottitura (allungamento di circa il 50%; 
bianca) che si applica direttamente sulla 
cute.

• Rosidal® CC: benda compressiva coesiva 
senza lattice naturale (allungamento 
di circa il 75%; colore crema) con 
allungamento limitato per una 
compressione terapeutica efficace.

Composizione del prodotto 
• Rosidal® SC: Schiuma poliuretanica 

con superficie tessile composta da 
60% poliammide, 40% cotone

• Rosidal® CC: 51% cotone, 
39% poliammide, 10% poliuretano, 
rivestito in gomma sintetica

Uso previsto 
Per comprimere, per fissare medicazioni, per 
sostenere e alleggerire, per immobilizzare 
parti del corpo.

Indicazioni 
Insufficienza venosa secondo Widmer, 
ulcere vascolari venose e miste (con un 
indice caviglia-braccio (ABPI) maggiore 
di 0,8 o un ABPI di 0,5–0,8 solo sotto 
controllo medico), edema cronico

Controindicazioni 
Malattie occlusive arteriose periferiche 
avanzate, insufficienza cardiaca scompensata, 
flebite settica, phlegmasia cerulea dolens, 
disturbi della sensibilità cutanea, intolleranza 
a uno qualsiasi dei materiali dei bendaggi

Effetti indesiderati
In casi molto rari possono manifestarsi 
irritazioni cutanee e/o allergie.

Avvertenze e precauzioni d’impiego
• Da non utilizzare per circonferenze della 

caviglia inferiori a 18 cm, a meno che il 
materiale di imbottitura non aumenti la 
circonferenza a più di 18 cm.

• Un bendaggio improprio può causare 
necrosi cutanea e danni nervosi da 
pressione.

• Una lieve colorazione blu delle dita è 
normale, questa deve scomparire appena 
il paziente inizia a camminare.

• Se i sintomi non spariscono (dolore e 
colorazione blu), si deve rimuovere il 
bendaggio per poi applicarlo di nuovo 
con minore compressione.

• Durante l’uso della benda il paziente 
deve rivolgersi al medico in caso di dolore 
sempre più forte.

• Nel diabete con microangiopatia avanzata - 
usare solo sotto controllo medico.

• Non utilizzare graffette fermabende 
perché potrebbero causare lesioni.

Indicazioni generali
• Si consiglia di applicare il bendaggio al 

mattino prima che il paziente si alzi in 
piedi o dopo che la gamba sia stata a 
lungo in posizione sollevata, poi invitare il 
paziente a fare gli esercizi. 

• La benda deve essere applicata in modo 
che la pressione della benda diminuisca 
andando dal piede al ginocchio.

• Il bendaggio può essere indossato giorno 
e notte.

• Il bendaggio compressivo può restare 
sulla gamba per un massimo di 7 giorni, 
a seconda delle condizioni della ferita e 
dei cambi della medicazione.

• Il bendaggio può essere rimosso 
srotolando o semplicemente tagliando 
le bende.

Avvertenze per l’uso 
Preparazione
• Prima di applicare il bendaggio effettuare 

gli abituali esami di diagnostica vascolare.
• Prima di applicare il bendaggio, 

l’eventuale ferita deve essere pulita/
sbrigliata e coperta con una medicazione 
adatta allo stato della ferita stessa.

Istruzioni per l’applicazione
• Si raccomanda di addestrare alla corretta 

applicazione l’operatore sanitario.
• La parte arrotolata della benda (capo 

della benda) deve essere rivolta verso 
l’esterno. Il capo della benda deve essere 
portato aderente alla gamba. 

• Applicare le due bende con trazione 
completa (allungamento massimo = 
Safe-Loc®).

• Per mantenere il massimo movimento 
articolare, si consiglia di applicare il 
bendaggio con il piede piegato ad angolo 
retto (90°) (Fig. 1).

• Il materiale del bendaggio in eccesso può 
essere tagliato.

• Per fissare la benda utilizzare strisce 
di cerotto. Non utilizzare graffette 
fermabende perché potrebbero causare 
lesioni. 

a. Misurare la circonferenza della caviglia. 
Se necessario, aumentare la circonferenza 
della gamba (<18 cm) con la benda 
compressiva con imbottitura (bianca). 

b. Applicare la benda compressiva con 
imbottitura, in trazione completa, 
passandola due volte sul tarso (Fig. 2) e 
includendo il tallone (Fig. 3). Proseguire 
con una sovrapposizione di circa il 
50% fino a circa 2 cm sotto la testa della 
fibula. Fissare la parte terminale (Fig. 4).

c. Applicare la benda compressiva coesiva 
(color crema) allo stesso modo del primo 
strato, inizialmente con due giri sul tarso 
in trazione completa (Fig. 5). 

d. Srotolare la benda per applicarla 
effettuando giri a otto intorno alla parte 
posteriore della gamba, compreso il 
tallone (Fig. 6), fino a circa 3 cm sotto la 
testa della fibula. 

e. Il bendaggio è pronto (Fig. 7).
f. I bordi della benda possono essere fissati 

con lunghe strisce di cerotto per evitare 
che si arrotolino.

Smaltimento
In Europa, a ogni rifiuto del prodotto può 
essere assegnato un codice dei rifiuti di 
cui al capitolo 18 01, mentre ai rifiuti di 
imballaggio viene assegnato un codice 
dei rifiuti di cui al capitolo 15 01 della 
direttiva relativa al catalogo europeo dei 
rifiuti (normativa europea sui rifiuti, AVV in 
Germania). Gli imballaggi riciclabili devono 
essere conferiti ai rispettivi sistemi nazionali 
di riciclaggio.

Indicazioni generali 
In caso di incidente grave, contattare il 
produttore e le autorità sanitarie competenti.

nl   Gebruiksaanwijzing

Productbeschrijving en 
prestatiekenmerken
Compressiesysteem met twee 
componenten
• Rosidal® SC: compressiezwachtel met 

polstering (rek ca. 50%; wit), die direct 
op de huid wordt gelegd.

• Rosidal® CC: cohesieve compressie-
zwachtel zonder natuurlatex (rek ca. 
75%; crèmekleurig) met korte rek voor 

therapeutisch effectieve compressie.

Productsamenstelling 
• Rosidal® SC: Polyurethaanschuim met 

textielweefsel van 60% polyamide, 
40% katoen

• Rosidal® CC: 51% katoen, 39% polyamide, 
10% polyurethaan, met een coating van 
synthetisch rubber
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og anlægges endnu en gang med mindre 
kompression.

• Ved stærkt tiltagende smerter under 
brugen skal patienten opsøge sin læge.

• Ved diabetes med fremskreden 
mikroangiopati – må forbindingen kun 
anvendes under lægens opsyn.

• Må ikke fikseres med forbindingsklemmer, 
da de kan forårsage læsioner.

Generelle anvisninger
• Det anbefales at anlægge forbindingen 

om morgenen, før patienten står op, eller 
efter en længere hvileperiode med benet 
oppe og herefter opfordre patienten til 
at gå lidt. 

• Forbindingen skal anlægges således, at 
forbindingens tryk aftager fra foden og 
op mod knæet.

• Forbindingen kan benyttes både dag 
og nat.

• Kompressionsforbindingen kan 
blive siddende på benet i op til 7 
dage, afhængig af sårets tilstand og 
bandageskift.

• Forbindingen aftages ved at vikle den af 
eller ved blot at klippe den af.

Anvendelsesanvisninger 
Forberedelse
• Inden forbindingen anlægges, 

gennemføres de sædvanlige diagnostiske 
undersøgelser af blodkarrenes tilstand.

• Inden anlæggelse af forbindingen skal et 
evt. sår rengøres/debrideres og afdækkes 
med en sårforbinding i overensstemmelse 
med sårets tilstand.

Anlæggelse af bandage
• En oplæring i korrekt anlæggelse af 

bandagen anbefales. Denne skal foretages 
af medicinsk sundhedspersonale.

• Den oprullede del af forbindingen 
(bindeknude) skal vende udad. 
Bindeknuden skal føres tæt ved benet. 

• De to forbindinger anlægges altid med 
fuldt stræk (max. stræk = Safe-Loc®).

• For at opnå den bedst mulige 
ankelbevægelse anbefales det at 
holde foden i en ret vinkel (90°), når 
forbindingen anlægges (fig. 1).

• Overskydende bandagemateriale kan 
klippes af.

• Fiksering af forbindingen skal foretages 
med plastertrips. Må ikke fikseres med 
forbindingsklemmer, da de kan forårsage 
læsioner. 

a. Mål ankelomfanget. Øg benets omfang 
evt. (<18 cm) med den polstrede 
kompressionsforbinding (hvid). 

b. Den polstrede kompressionsforbinding 
anlægges med fuldt stræk to gange 
rundt om fodroden (fig. 2), og hælen 
inkluderes (fig. 3). Fortsæt opad med ca. 
50 % overlapning indtil ca. 2 cm under 
fibulahovedet. Fikser enden af bandagen 
(fig. 4).

c. Anlæg den selvhæftende 
kompressionsforbinding (cremefarvet) 
med fuldt stræk lige som det første lag, 
dvs. først to gange rundt om fodroden 
(fig. 5). 

d. Forbindingen anlægges, inklusive hælen 
(fig. 6), i 8-tals mønster rundt om benet 
indtil ca. 3 cm under fibulahovedet. 

e. Færdig forbinding (fig. 7).
f. For at forhindre at forbindingens kanter 

ruller op, kan disse fikseres med et langt 
stykke tape.

Bortskaffelse
I Europa kan produktaffald tildeles 
en affaldskode i det europæiske 
affaldskatalogs kapitel 18 01, og 
emballageaffald en affaldskode i kapitel 15 
01 (Affaldskatalogbekendtgørelse – AVV). 
Emballage, der kan genindvindes, skal 
tilføres et nationalt genindvindingssystem.

Generelle anvisninger 
Ved forekomst af en alvorlig hændelse 
bedes du henvende dig til producenten og 
de ansvarlige sundhedsmyndigheder.

sv   Bruksanvisning

Produktbeskrivning och egenskaper
Kompressionssystem med två 
komponenter
• Rosidal® SC: polstrande 

kompressionsbinda (töjning ca 50 %, vit) 
som appliceras direkt på huden.

• Rosidal® CC: naturlatexfri kohesiv 
kompressionsbinda (töjning ca 75 %, 
krämfärgad), lågelastisk för terapeutiskt 
verksam kompression.

Produktsammansättning 
• Rosidal® SC: Polyuretanskum med textilväv 

av 60 % polyamid, 40 % bomull
• Rosidal® CC: 51 % bomull, 

39 % polyamid, 10 % polyuretan, 
syntetgummibeläggning

Avsedd användning 
För kompression, fixering av förband, stöd 
och avlastning samt immobilisering av 
kroppsdelar.

Indikationer 
Venös insufficiens enligt Widmer, ulcus 
cruris venosum och mixtum (vid ett 
ankelbrakialindex (ABPI) över 0,8 eller vid 
ett ABPI på 0,5–0,8 endast under läkares 
överinseende), kroniska ödem

Kontraindikationer 
Avancerade perifera arteriella ocklusiva 
sjukdomar, dekompenserad hjärtsvikt, 
septisk flebit, phlegmasia coerulea dolens, 
sensibilitetsstörningar i huden, intolerans 
mot bindemedlet

Biverkningar
I mycket sällsynta fall kan hudirritation och/
eller allergier uppstå.

Varningar och försiktighetsåtgärder
• Kan inte användas vid vristmått under 

18 cm, om inte vristmåttet ökas till över 
18 cm med det polstrande materialet.

• Felaktig bandageapplicering kan leda till 
hudnekroser och tryckskador på nerver.

• En lätt blåfärgning av tårna är normal. 
Den måste dock försvinna när patienten 
börjar gå.

• Försvinner inte symtomen (smärta och 

blåfärgning) måste bandaget tas av och 
läggas på igen med mindre kompression.

• Vid starkt tilltagande smärtor när 
bandaget bärs måste patienten meddela 
sin läkare.

• Vid diabetes med fortskriden 
mikroangiopati – använd endast under 
läkares överinseende.

• Fixera inte med förbandsklämmor 
eftersom de kan orsaka skada.

Allmänna anvisningar
• Vi rekommenderar att bandaget läggs 

innan patienten går upp på morgonen 
eller efter en längre stund med benet 
i högläge, och att patienten därefter 
uppmanas till gångövningar. 

• Bindan ska appliceras på ett sådant sätt 
att trycket avtar från foten till knät.

• Bandaget kan bäras både på dagen och 
på natten.

• Kompressionsbandaget kan sitta kvar i 
upp till 7 dagar, beroende på sårstatusen 
och byte af sårbandage.

• Bandaget kan tas av genom avlindning 
eller klippning.

Råd för användningen 
Förberedelse
• De vanliga diagnostiska 

undersökningarna av kärlstatusen ska 
genomföras innan bandaget appliceras.

• Innan bandaget appliceras ska eventuella 
sår rengöras/debrideras och täckas med 
ett sårförband som är lämpligt för sårets 
status.

Appliceringsanvisningar
• Vi rekommenderar att vårdpersonal får 

utbildning i korrekt applicering.
• Den upprullade delen av bindan ska vara 

vänd utåt. Håll den upprullade delen av 
bindan tätt mot benet. 

• Applicera alltid båda bindorna med full 
sträckning (max. töjning = Safe-Loc®).

• För att uppnå maximal rörlighet i leden 
rekommenderas att bandaget appliceras 
med foten i en rät vinkel (90°) (bild 1).

• Överflödigt bandagematerial kan klippas 
bort.

• Använd plåstertejpremsor för att fästa 
bindan. Fixera inte med förbandsklämmor 

Beoogd gebruik 
Voor compressie, voor het fixeren van 
verbanden, voor het ondersteunen en 
ontlasten, en voor het immobiliseren van 
lichaamsdelen. 

Indicaties 
Veneuze insufficiëntie volgens Widmer, 
veneuze en gemengde ulcers (bij een enkel-
brachiaal index [ABPI] van meer dan 0,8, 
of bij een ABPI van 0,5 – 0,8 alleen onder 
controle door een arts), chronisch oedeem

Contra-indicaties 
Gevorderde perifere arteriële occlusieve 
aandoeningen, gedecompenseerde hartfalen, 
septische flebitis, flegmasia coerulea 
dolens, sensibiliteitsstoornissen van de huid, 
onverdraaglijkheid voor het materiaal van de 
bandages

Bijwerkingen
In zeer zeldzame gevallen kunnen 
huidirritaties en/of allergieën optreden.

Waarschuwingen en 
voorzorgsmaatregelen
• Niet te gebruiken bij een enkelomvang 

van minder dan 18 cm, tenzij het 
polstermateriaal de omvang groter maakt 
dan 18 cm.

• Ondeskundig aangebrachte zwachtels 
kunnen necrose van de huid en drukletsels 
van zenuwen tot gevolg hebben.

• Een lichte blauwverkleuring van de tenen 
is normaal; dit moet verdwijnen zodra de 
patiënt begint te lopen.

• Als de symptomen (pijn, blauwverkleuring) 
niet verdwijnen, moet het verband worden 
verwijderd en opnieuw, met minder 
compressie, worden aangelegd.

• Bij ernstig toenemende pijn tijdens 
het dragen moet de patiënt de arts 
raadplegen.

• Bij diabetes met gevorderde 
microangiopathie – uitsluitend gebruiken 
onder controle van een arts.

• Gebruik geen verbandhaakjes, omdat 
deze tot verwondingen kunnen leiden.

Algemene aanwijzingen
• Het wordt aanbevolen het verband aan 

te leggen ´s morgens vóór het opstaan 
of na een langere periode dat het been 
omhoog heeft gelegen, en de patiënt 
aansluitend te stimuleren loopoefeningen 
te gaan doen. 

• De zwachtel moet zodanig worden 
aangelegd dat de druk van de zwachtel 
van voet naar knie afneemt.

• Het verband kan dag en nacht worden 
gedragen.

• Het compressieverband kan maximaal 
zeven dagen op het been blijven zitten, 
afhankelijk van de toestand van de 
wond en de frequentie waarmee het 
wondverband moet worden verwisseld.

• U kunt het verband verwijderen door het 
los te wikkelen of los te knippen.

Gebruiksinstructies 
Voorbereiding
• Alvorens het verband aan te leggen, 

dienen de gebruikelijke diagnostische 
onderzoeken te worden uitgevoerd om 
de vasculaire status vast te stellen.

• Voordat het verband wordt aangelegd, 
moet een aanwezige wond worden 
gereinigd/gedebrideerd zoals voor de 
toestand van de wond noodzakelijk is, en 
met een wondverband worden afgedekt.

Instructies voor het aanbrengen
• Het wordt aanbevolen professionele 

zorgverleners een training voor het 
correct aanleggen te laten volgen.

• Het opgerolde deel van de zwachtel 
(verbandrol) wijst naar buiten. De 
verbandrol moet nauw tegen het been 
worden geleid. 

• Leg de beide zwachtels altijd onder 
volledige spanning (max. rek = Safe-Loc®) 
aan.

• Om een maximale bewegingsuitslag van 
het gewricht mogelijk te maken, wordt 
aanbevolen het verband aan te leggen 
met de voet in een hoek van 90° (afb. 1).

• Overtollig zwachtelmateriaal kan worden 
afgeknipt.

• Gebruik pleisterstrips om de zwachtel te 
fixeren. Gebruik geen verbandhaakjes, 
omdat deze tot verwondingen kunnen 
leiden. 

a. Meet de enkelomvang. Verhoog de 
beenomvang indien nodig (<18 cm) met 
de compressiezwachtel met polstering 
(wit). 

b. Leg de compressiezwachtel met 
polstering onder volledige spanning aan 
met twee toeren rond de voetwortel 
(afb. 2) tot en met de hiel (afb. 3). Ga 
met ca. 50% overlap door tot ca. 2 cm 
onder het fibulakopje. Fixeer het uiteinde 
(afb. 4).

c. Leg de cohesieve compressiezwachtel 
(crèmekleurig) net als de eerste laag aan 
met twee toeren rond de voetwortel en 
onder volledige spanning (afb. 5). 

d. Rol de zwachtel in achtvormige toeren 
inclusief de hiel (afb. 6) om de achterkant 
van het been tot ca. 3 cm onder het 
fibulakopje af. 

e. Afgerold verband (afb. 7).
f. Om te voorkomen dat de randen van het 

verband omkrullen, kunnen deze met 
lange pleisterstrips worden gefixeerd.

Weggooien
In Europa kan productafval worden 
toegewezen aan een afvalcode uit 
hoofdstuk 18 01 en verpakkingsafval aan 
een afvalcode uit hoofdstuk 15 01 van de 
Richtlijn over de Europese Afvalcatalogus 
(Afvalcatalogusbesluit – AVV). Verpakkingen 
die geschikt zijn voor hergebruik, 
moeten naar de betreffende nationale 
recyclesystemen worden gebracht.

Algemene aanwijzingen 
In geval van een ernstig incident neemt 
u contact op met de fabrikant en de 
verantwoordelijke zorgautoriteiten.

da   Brugsanvisning

Produktbeskrivelse og egenskaber
Tokomponent-kompressionssystem
• Rosidal® SC: polstret 

kompressionsforbinding (stræk ca. 50 %; 
hvid), som anlægges direkte på huden.

• Rosidal® CC: naturlatexfri selvhæftende 
kompressionsforbinding (stræk ca. 
75 %; cremefarvet) med kort stræk til 
terapeutisk effektiv kompression.

Produktsammensætning 
• Rosidal® SC: Polyrurethanskum 

med tekstilvæv af 60 % polyamid, 
40 % bomuld

• Rosidal® CC: 51 % bomuld, 
39 % polyamid, 10 % polyuretan, belagt 
med syntetisk kautsjuk

Tilsigtet anvendelse 
Til kompression, fiksering af forbindinger, 
støtte og aflastning og immobilisering af 
kropsdele.

Indikationer 
Venøs insufficiens iht. Widmer, ulcus cruris 
venosum og mixtum (ved et ankel-brachial 

trykindeks (ABPI) på mere end 0,8 hhv. et 
ABPI fra 0,5 – 0,8 kun under lægeligt opsyn), 
kroniske ødemer

Kontraindikationer 
Fremskredne perifere arterielle karsygdomme, 
dekompenseret hjerteinsufficiens, 
septisk flebitis, phlegmasia coerulea 
dolens, sensibilitetsforstyrrelser i huden, 
overfølsomhed over for bindets materialer

Bivirkninger
I meget sjældne tilfælde kan der 
forekomme hudirritationer og/eller allergier.

Advarsler og forholdsregler
• Kan ikke anvendes ved en ankelomkreds 

under 18 cm, medmindre polstringen 
øger omfanget til over 18 cm.

• Ukorrekt bandagering kan medføre 
hudnekroser og nervale trykskader.

• En let blåfarvning af tæerne er normalt; 
den skal forsvinde, så snart patienten 
begynder at gå.

• Hvis symptomerne ikke forsvinder (smerter 
og blåfarvning), skal forbindingen fjernes 

eftersom de kan orsaka skada. 
a. Mät vristmåttet. Öka vid behov benets 

omfång (< 18 cm) med den polstrande 
kompressionsbindan (vit). 

b. Applicera den polstrande 
kompressionsbindan med full sträckning 
med två varv runt vristen (bild 2) och 
applicera sedan runt hälen (bild 3). 
Fortsätt med ca 50 % överlappning till 
ca 2 cm under fibulahuvudet. Fixera 
änden (bild 4).

c. Applicera sedan den kohesiva 
kompressionsbindan (krämfärgad) precis 
som det första lagret med två varv runt 
vristen med full sträckning (bild 5). 

d. Ta med hälen (bild 6) och rulla bandaget 
i åttor runt vaden upp till ca 3 cm under 
fibulahuvudet. 

e. Färdigt bandage (bild 7).

f. För att förhindra att bindans kant rullar 
upp sig kan du fästa den med långa 
plåstertejpremsor.

Kassering
I Europa kan produktavfall tilldelas 
en avfallskod från kapitel 18 01 och 
förpackningsavfall en avfallskod 
från kapitel 15 01 i direktivet 
om Europeiska avfallskatalogen 
(avfallskatalogförordningen). Förpackningar 
som kan återvinnas ska kasseras enligt de 
nationella återvinningssystemen.

Allmänna anvisningar 
Om en allvarlig incident inträffar ska 
du kontakta tillverkaren och ansvariga 
hälsomyndigheter.
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Popis výrobku a charakteristika
Dvoukomponentní kompresní systém
• Rosidal® SC: polstrující kompresní 

obinadlo (protažení cca 50 %; bílá), které 
se přikládá přímo na kůži.

• Rosidal® CC: kohezní kompresní obinadlo 
neobsahující přírodní latex (protažení cca 
75 %; krémová barva) s krátkým tahem k 
terapeuticky účinné kompresi.

Složení výrobku 
• Rosidal® SC: Polyuretanová pěna s textilní 

tkaninou 60 % polyamid, 40 % bavlna
• Rosidal® CC: 51 % bavlna, 39 

% polyamid, 10 % polyuretan, povrstvené 
syntetickým kaučukem

Účel použití 
Ke kompresi, fixaci obvazů, opoře a 
odlehčení a znehybnění částí těla. 

Indikace 
Žilní insuficience podle Widmera, ulcus 
cruris venosum a mixtum (při indexu kotník-
paže (ABPI) nad 0,8, resp. při ABPI 0,5–0,8 
pouze pod lékařským dohledem), chronické 
edémy

Kontraindikace 
Pokročilá periferní arteriální onemocnění, 
dekompenzovaná nedostatečnost srdeční, 
septická flebitida, flegmasia coerulea dolens, 
poruchy citlivosti kůže, nesnášenlivost s 
materiálem obinadla

Vedlejší účinky
Velmi zřídka může dojít k podráždění kůže 
a/nebo alergiím.

Výstražné pokyny a preventivní 
opatření
• Nepoužívejte u obvodu kotníku menšího 

než 18 cm, ledaže polstrující materiál 
obvod zvýší na více než 18 cm.

• Nesprávně provedená bandáž může 
způsobit nekrózu kůže a tlakové 
poškození nervů.

• Namodralé zbarvení prstů je normální, 
ztratí se, jakmile pacient začne chodit.

• Pokud příznaky nezmizí (bolest a 
namodralé zbarvení), obvaz se musí 
odstranit a znovu přiložit s menší kompresí.

• V případě silně narůstajících bolestí během 
nošení musí pacient uvědomit lékaře.

• U diabetu s pokročilou mikroangiopatií – 
používejte pouze pod lékařským 
dohledem.

• Nefixujte obvazovými sponkami, protože 
mohou způsobit poranění.

Všeobecná upozornění
• Doporučuje se obvaz přiložit ráno před 

vstaním nebo po zvednutí nohy na delší 
dobu a poté pacienta požádat o nácvik 
chůze. 

• Obinadlo musí být přiloženo tak, aby tlak 
obinadla od chodidla ke kolenu klesal.

• Obvaz lze nosit ve dne i v noci.
• Kompresní obvaz může zůstat na noze až 

7 dnů v závislosti na stavu rány a převazu 
krytí na rány.

• Obvaz lze odstranit odvinutím nebo 
jednoduchým odstřižením.

Pokyny k použití 
Příprava
• Obvyklá diagnostická vyšetření stavu cév 

je nutné provést před přiložením obvazu.
• Před přiložením obvazu je nutné stávající 

ránu vyčistit/chirurgicky ošetřit a podle 
stavu ji zakrýt obvazem na rány.

Pokyny k přiložení
• Doporučuje se podstoupit školení 

zdravotnického odborníka o správném 
přiložení.

• Svinutá část obinadla (hlava obinadla) 
směřuje ven. Hlavu obinadla je nutno 
vést blízko noze. 

• Obě obinadla přikládejte vždy pod plným 
tahem (max. protažení = Safe-Loc®).

• K dosažení maximálního pohybu kloubu 
se doporučuje obvaz přiložit na chodidlo 
ohnuté v pravém úhlu (90°) k noze (obr. 1).

• Přebytečný materiál obinadla lze 
odstřihnout.

• K fixaci obinadla použijte pásky náplasti. 
Nefixujte obvazovými sponkami, protože 
mohou způsobit poranění. 

a. Změřte obvod kotníku. Obvod nohy 
příp. (<18 cm) zvětšete polstrujícím 
kompresním obinadlem (bílé). 

b. Polstrující kompresní obinadlo přiložte 
pod plným tahem se dvěma otáčkami 
kolem zánártí (obr. 2) včetně paty 
(obr. 3). Pokračujte cca 50% překrytím 
až cca 2 cm pod hlavičkou fibuly. Konec 
fixujte (obr. 4).

c. Kohezní kompresní obinadlo (krémová 
barva) přiložte přesně jako první vrstvu 
pod plným tahem nejprve se dvěma 
otáčkami kolem zánártí (obr. 5). 

d. Obinadlo včetně paty (obr. 6) odvíjejte v 
osmičkových otáčkách kolem zadní strany 
nohy až cca 3 cm pod hlavičkou fibuly. 

e. Hotový obvaz (obr. 7).
f. Aby se zabránilo svinutí okrajů obinadla, 

lze je fixovat dlouhými pásky náplasti.

Likvidace
V Evropě může být odpadním produktům 
přiřazen kód odpadu z kapitoly 18 01 a 
odpadním obalům kód odpadu z kapitoly 
15 01 směrnice o evropském katalogu 
odpadů (nařízení o katalogu odpadů – AVV). 
Recyklovatelné obaly je třeba odevzdat v 
příslušných národních recyklačních systémech.

Všeobecná upozornění 
V případě vážného incidentu se obraťte na 
výrobce a příslušné zdravotnické orgány.
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Opis produktu a charakteristika 
výkonu
Dvojkomponentový kompresný systém
• Rosidal® SC: polstrujúce kompresné 

ovínadlo (rozťažnosť cca 50 %; biela), 
ktoré sa aplikuje priamo na kožu.

• Rosidal® CC: kohézne kompresné 
ovínadlo neobsahujúce prírodný latex 

(rozťažnosť cca 75 %; krémová farba) s 
krátkym ťahom pre terapeuticky účinnú 
kompresiu.

Zloženie produktu 
• Rosidal® SC: Polyuretánová pena s 

textilnou tkaninou 60 % polyamid, 
40 % bavlna

• A pólyát úgy kell felhelyezni, hogy a 
pólya nyomása a lábfejtől a térd felé 
csökkenjen.

• A kötés éjjel-nappal viselhető.
• A kompressziós kötés legfeljebb 7 napig 

maradhat a lábon a seb állapotától és 
a sebbel érintkező kötszer cseréjétől 
függően.

• A kötszert eltávolításakor le kell tekerni 
vagy egyszerűen le kell vágni.

Használati útmutatás 
Előkészítés
• A kötés felhelyezése előtt az érstátusz 

megítélésére el kell végezni a szokásos 
diagnosztikai vizsgálatokat.

• A kötés felhelyezése előtt az esetlegesen 
fennálló sebet meg kell tisztítani/
debridementet kell végezni, majd fedni kell 
a seb állapotának megfelelő kötszerrel.

A felhelyezésre vonatkozó útmutatás
• A helyes felhelyezési technika egészségügyi 

szakember általi betanítása ajánlott.
• A pólya feltekert része (pólyatekercs) 

kifelé nézzen. A pólyatekercset a lábhoz 
közel kell elvezetni. 

• Mindkét pólyát mindig teljes feszítéssel 
kell felhelyezni (max. megnyúlás = Safe-
Loc®).

• Az ízület mozgásainak maximális 
biztosítása érdekében a kötést 
derékszögben (90°) behajlított lábfejre 
ajánlott felhelyezni (1. ábra).

• A felesleges pólyaanyag levágható.
• A pólya rögzítéséhez ragtapaszcsíkot 

kell használni. A rögzítéshez nem szabad 
kötszerkapcsot használni, mert az 
sérülést okozhat. 

a. A boka körfogatát meg kell mérni. A láb 
körfogata szükség esetén (<18 cm) a 
párnázott kompressziós pólyával (fehér) 
növelhető. 

b. A párnázott kompressziós pólyát teljes 
feszítéssel, két menettel kell a lábtő köré 
felhelyezni (2. ábra), a sarkat is beborítva 
(3. ábra). A kötözést körülbelül 50%-os 
átfedéssel kell folytatni, és a fibula 
fejecse alatt kb. 2 cm-rel kell befejezni. A 
pólya végét rögzíteni kell (4. ábra).

c. A tapadós kompressziós pólyát 
(krémszínű) ugyanúgy a lábtő köré kell 
két menettel, teljes feszítéssel felhelyezni, 
mint az első réteget (5. ábra). 

d. A kötözést a sarkat is beborítva, (6. ábra), 
nyolcas menetekkel kell a lábhátra 
feltekerni, és a kötözést a fibula fejecse 
alatt kb. 3 cm-rel kell befejezni. 

e. A kötés kész (7. ábra).
f. A pólyaszélek a feltekeredés 

megakadályozása érdekében hosszú 
ragtapaszcsíkokkal rögzíthetők.

Ártalmatlanítás
Európában a termékből származó 
hulladékhoz a hulladékjegyzékről szóló 
irányelv 18 01 fejezete, a csomagolásból 
származó hulladékhoz pedig a 15 01 
fejezete alapján hozzárendelhető egy 
hulladékkód. Az újrahasznosítható 
csomagolást a nemzeti hulladék-
újrahasznosító rendszerekhez kell eljuttatni.

Általános figyelmeztetések 
Súlyos nemkívánatos esemény fellépése 
esetén, kérjük, forduljon a gyártóhoz és az 
illetékes egészségügyi hatóságokhoz.
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Opis produktu i jego specyfikacja
Dwuskładnikowy system kompresji
• Rosidal® SC: wyściełający bandaż 

uciskowy (rozciągliwość ok. 50%; kolor 
biały), zakładany bezpośrednio na skórę.

• Rosidal® CC: bezlateksowy 
samoprzyczepny bandaż uciskowy 
(rozciągliwość ok. 75%; kolor kremowy) 
o krótkim naciągu do skutecznej 
kompresjoterapii.

Skład produktu 
• Rosidal® SC: Pianka poliuretanowa z 

tkaniną tekstylną wykonaną w 60% z 
poliamidu i w 40% z bawełny

• Rosidal® CC: 51% bawełna, 39% 
poliamid, 10% poliuretan, powlekany 
kauczukiem syntetycznym

Zastosowanie 
Do kompresji, do mocowania opatrunków, 
do stabilizacji i odciążania, a także do 
ograniczania ruchów pewnych części ciała.

Wskazania 
Niewydolność żylna wg Widmera, 
owrzodzenie żylne i mieszane podudzia 
(przy wskaźniku kostkowo-ramiennym 
(ABPI) powyżej 0,8, natomiast przy ABPI 
w zakresie od 0,5 do 0,8 wyłącznie pod 
kontrolą lekarską), przewlekłe obrzęki

Przeciwwskazania 
Zaawansowane choroby tętnic 
obwodowych, zastoinowa niewydolność 
serca, posocznicze zapalenie żył, siniczy 
obrzęk bolesny, zaburzenia czucia w skórze, 
nietolerancja materiału bandażującego

Działania niepożądane
W bardzo rzadkich przypadkach mogą 
wystąpić podrażnienia skóry i/lub alergie.

Ostrzeżenia i środki ostrożności
• Nie należy stosować przy obwodzie 

kostki poniżej 18 cm, chyba że materiał 
wyściełający zwiększy obwód do ponad 
18 cm.

• Nieprawidłowe bandażowanie może 
prowadzić do martwicy skóry i 
uszkodzenia nerwów w wyniku ucisku.

• Lekkie zasinienie palców u nóg jest 
normalne i powinno zniknąć, gdy tylko 
pacjent zacznie chodzić.

• Jeżeli objawy nie znikną (ból i zasinienie), 
należy zdjąć bandaż i założyć go 
ponownie z mniejszym uciskiem.

• W przypadku nasilających się 
dolegliwości bólowych podczas noszenia, 

pacjent powinien powiadomić lekarza.
• Stosowanie przez osoby cierpiące 

na cukrzycę z zaawansowaną 
mikroangiopatią – wyłącznie pod 
nadzorem lekarza.

• Do mocowania nie należy stosować 
zapinek, ponieważ ich użycie może 
prowadzić do uszkodzenia skóry.

Ogólne wskazówki
• Polecamy zakładać bandaża rano przed 

wstaniem z łóżka lub po dłuższej chwili 
trzymania nogi w górze, a następnie 
zalecić pacjentowi ćwiczenia ruchowe. 

• Bandaż należy założyć w taki sposób, aby 
jego ucisk malał w kierunku od stopy do 
kolana

• Bandaż można nosić w dzień oraz w nocy.
• Bandaż uciskowy może pozostawać na 

nodze do 7 dni, w zależności od stanu 
rany i zmiany opatrunku na rany.

• Bandaż można zdjąć poprzez odwinięcie 
lub jego obcięcie.

Wskazówki dotyczące stosowania 
Przygotowanie
• Przed założeniem bandaża wykonać 

standardowe badania diagnostyczne w 
celu oceny stanu układu naczyniowego.

• Przed założeniem bandaża należy 
oczyścić ewentualną ranę/opracować 
łożysko oraz okryć opatrunkiem 
odpowiednio do jej stanu.

Wskazówki dotyczące zakładania
• Zalecane jest przeszkolenie personelu 

medycznego w zakresie prawidłowego 
zakładania.

• Zawinięta część bandaża (zwój bandaża) 
jest zwrócona na zewnątrz. Zwój bandaża 
należy poprowadzić ciasno przy nodze. 

• Oba bandaże należy zawsze nakładać 
pod pełnym naciągiem (maksymalnie 
rozciągnięcie = Safe-Loc®).

• Aby uzyskać maksymalną ruchomość 
stawu, zaleca się zakładanie bandaża na 
stopę zgiętą pod kątem prostym (90°; 
rys. 1).

• Nadmiar materiału można odciąć.
• Do mocowania bandaża należy 

użyć plastrów samoprzylepnych. Do 
mocowania nie należy stosować zapinek, 
ponieważ ich użycie może prowadzić do 
uszkodzenia skóry. 

a. Zmierzyć obwód kostki. Ew. zwiększyć 
obwód nogi (<18 cm) za pomocą 
wyściełającego bandaża uciskowego 
(kolor biały). 

b. Założyć wyściełający bandaż uciskowy, 
owijając stęp (rys. 2) z objęciem pięty 

• Rosidal® CC: 51 % bavlna, 
39 % polyamid, 10 % polyuretán, 
potiahnuté syntetickým kaučukom

Účel použitia 
Pre kompresiu, fixáciu obväzov, vystuženie a 
odľahčenie a znehybnenie častí tela.

Indikácie 
Žilová nedostatočnosť podľa Widmera, 
ulcus cruris venosum a mixtum (pri indexe 
členok-paže (ABPI) nad 0,8, rešp. pri ABPI 
0,5 – 0,8 iba pod lekárskym dohľadom), 
chronické edémy

Kontraindikácie 
Pokročilé periférne arteriálne ochorenia, 
dekompenzovaná nedostatočnosť 
srdca, septická flebitída, flegmasia 
coerulea dolens, poruchy citlivosti kože, 
neznášanlivosť s materiálom ovínadla

Vedľajšie účinky
Vo veľmi zriedkavých prípadoch sa môže 
vyskytnúť podráždenie kože a/alebo alergie.

Výstražné upozornenia a 
preventívne opatrenia
• Nepoužívajte pri obvode členku menšom 

ako 18 cm, iba ak by sa polstrujúcim 
materiálom obvod zvýšil na viac ako 
18 cm.

• Neodborné bandážovanie môže spôsobiť 
nekrózy kože a poškodenia nervov v 
dôsledku pôsobenia tlaku.

• Mierne modranie prstov na nohách je 
normálne, musí sa stratiť hneď, ako 
pacient začne chodiť.

• Ak symptómy nezmiznú (bolesť a 
modranie), musí sa obväz odstrániť a 
znovu aplikovať s nižšou kompresiou.

• Pri silne narastajúcich bolestiach počas 
nosenia musí pacient informovať svojho 
lekára.

• Pri diabete s pokročilou mikroangiopatiou – 
používajte len pod lekárskym dohľadom.

• Nefixujte s obväzovými svorkami, pretože 
môžu viesť k poraneniam.

Všeobecné pokyny
• Odporúča sa prikladať obväz ráno pred 

vstaním z postele alebo po dlhšom 
vyložení nohy a pacienta následne vyzvať 
k cvičeniam chôdze. 

• Ovínadlo sa musí aplikovať tak, aby tlak 
ovínadla klesal smerom od chodidla ku 
kolenu.

• Obväz možno nosiť cez deň aj v noci.
• Kompresný obväz môže ostať na nohe až 

7 dní v závislosti od stavu rany a preväzu 
krytia na rany.

• Obväz možno odstrániť odvinutím alebo 
jednoduchým odstrihnutím.

Pokyny k aplikácii 
Príprava
• Zvyčajné diagnostické vyšetrenia stavu ciev 

je nutné vykonať pred aplikáciou obväzu.
• Pred aplikáciou obväzu treba existujúcu 

ranu vyčistiť/debridovať a zakryť primerane 
podľa stavu rany obväzom na rany.

Pokyny na aplikáciu
• Odporúča sa zaškolenie do aplikácie 

odborným zdravotníckym personálom.
• Navinutá časť ovínadla (hlava ovínadla) 

smeruje navonok. Hlava ovínadla sa má 
viesť tesne pri nohe. 

• Obe ovínadlá aplikujte vždy pod plným 
ťahom (max. rozťažnosť = Safe-Loc®).

• Na dosiahnutie maximálnej hybnosti kĺbu 
sa odporúča aplikovať obväz na nohu 
ohnutú do pravého uhla (90°) (obr. 1).

• Prebytočný materiál ovínadla možno 
odstrihnúť.

• Na fixáciu ovínadla použite prúžky 
náplasti. Nefixujte s obväzovými svorkami, 
pretože môžu viesť k poraneniam. 

a. Zmerajte obvod členku. Obvod nohy 
príp. (<18 cm) zväčšite polstrujúcim 
kompresným ovínadlom (biele). 

b. Polstrujúce kompresné ovínadlo aplikujte 
pod plným ťahom s dvoma otáčkami 
okolo priehlavku (obr. 2) vrátane päty 
(obr. 3). Pokračujte cca 50% prekrytím 
až cca 2 cm pod hlavičkou fibuly. Koniec 
zafixujte (obr. 4).

c. Kohézne kompresné ovínadlo (krémová 
farba) aplikujte presne ako prvú vrstvu 
pod plným ťahom najprv s dvoma 
otáčkami okolo priehlavku (obr. 5). 

d. Ovínadlo vrátane päty (obr. 6) odvíjajte v 
osmičkových otáčkach okolo zadnej strany 
nohy až cca 3 cm pod hlavičkou fibuly. 

e. Hotový obväz (obr. 7).
f. Aby sa zabránilo spätnému navinutiu 

okrajov ovínadla, možno ich fixovať 
dlhými prúžkami náplasti.

Likvidácia
Odpad z produktov je v Európe možné 
priradiť podľa kľúča odpadov z kapitoly 18 
01, odpad z obalov podľa kľúča odpadov 
z kapitoly 15 01 Nariadenia o európskom 
zozname odpadov (Nariadenie o zozname 
odpadov – AVV). Recyklovateľné obaly by 
sa mali odovzdať príslušným národným 
recyklačným systémom.

Všeobecné pokyny 
V prípade závažného incidentu sa obráťte 
na výrobcu a príslušné úrady zdravotníctva.

hu   Használati utasítás

Termékleírás és 
teljesítményjellemzők
Kétkomponensű kompressziós rendszer
• Rosidal® SC: párnázott kompressziós 

pólya (megnyúlása kb. 50%; fehér), 
amelyet közvetlenül a bőrre kell felhelyezni.

• Rosidal® CC: természetes latextől 
mentes, tapadós kompressziós pólya 
(megnyúlása kb. 75%; krémszínű) 
rövid megnyúlással a terápiás hatású 
kompresszió érdekében.

Termékösszetétel 
• Rosidal® SC: Poliuretán hab 60% 

poliamidból, 40% pamutból álló 
textilszövettel

• Rosidal® CC: 51% pamut, 39% 
poliamid, 10% poliuretán, szintetikus 
kaucsuk bevonattal

A termék rendeltetése 
Kompresszió, kötések rögzítése, testrészek 
megtámasztása, tehermentesítése és 
nyugalomba helyezése.

Javallatok 
Widmer szerinti vénás elégtelenség, vénás 
és kevert lábszárfekély (0,8 feletti boka-kar 
index (ABPI) esetén, illetve 0,5-0,8 közötti 
ABPI esetén csak orvosi felügyelet mellett), 
krónikus ödéma

Ellenjavallatok 
Előrehaladott perifériás artériás elzáródásos 
betegség, dekompenzált szívelégtelenség, 
szeptikus flebitisz, phlegmasia coerulea 

dolens, a bőr érzékelési zavarai, a pólyák 
anyagaival szembeni intolerancia

Mellékhatások
Nagyon ritka esetekben bőrirritáció és/vagy 
allergia léphet fel.

Figyelmeztetések és óvintézkedések
• Nem alkalmazható 18 cm-nél kisebb 

bokakörfogat esetén, kivéve, ha a párnázó 
anyag 18 cm fölé emeli a körfogatot.

• A szakszerűtlen kötözés bőrelhaláshoz 
és nyomás okozta idegkárosodáshoz 
vezethet.

• A lábujjak enyhe kékes elszíneződése 
normális jelenség, és el kell múlnia, 
mihelyt a beteg járni kezd.

• Amennyiben a tünetek (fájdalom és 
kékes elszíneződés) nem múlnak el, a 
kötést el kell távolítani, majd újra fel kell 
helyezni, ezúttal enyhébb kompressziót 
alkalmazva.

• A betegnek orvoshoz kell fordulnia, ha 
a kötés viselése alatt fájdalmai erősen 
fokozódnak.

• Előrehaladott mikroangiopátiával 
járó diabétesz esetén kizárólag orvosi 
ellenőrzés mellett alkalmazható.

• A rögzítéshez nem szabad kötszerkapcsot 
használni, mert az sérülést okozhat.

Általános figyelmeztetések
• A kötést reggelente, felkelés előtt vagy a 

lábak hosszabb felpolcolása után ajánlott 
felhelyezni, majd a beteget meg kell 
kérni, hogy végezzen járásgyakorlatokat. 

(rys. 3) dwoma obwojami bandaża pod 
pełnym naciągiem. Owijać dalej nogę 
na zakładkę (ok. 50%) do wysokości 
ok. 2 cm pod głową strzałki. Koniec 
zamocować (rys. 4).

c. Założyć samoprzyczepny bandaż 
uciskowy (kolor kremowy) w taki sam 
sposób, jak założono pierwszy bandaż, 
owijając stęp dwoma obwojami bandaża 
pod pełnym naciągiem (rys. 5). 

d. Nałożyć bandaż w sposób ósemkowy 
wokół nogi, obejmując również piętę 
(rys. 6), aż do wysokości do ok. 3 cm 
poniżej głowy strzałki. 

e. Gotowy opatrunek (bandaż) (rys. 7).
f. Aby zapobiec rolowaniu krawędzi 

bandaży, można je zamocować za 

pomocą długich pasów plastra.

Utylizacja
W Europie odpady produktowe można 
zaklasyfikować wg kodu odpadów z 
rozdziału 18 01, a odpady opakowaniowe 
wg kodu odpadów z rozdziału 15 01 
rozporządzenia w sprawie katalogu 
odpadów. Opakowania zdatne do recyklingu 
należy przekazać do odpowiednich 
krajowych systemów recyklingu.

Ogólne wskazówki 
W przypadku poważnego wypadku należy 
skontaktować się z producentem oraz z 
właściwymi organami służb zdrowia.

tr   Kullanma talimatı

Ürün tanımı ve ürün özellikleri
İki bileşenli kompresyon sistemi
• Rosidal® SC: doğrudan cilde uygulanan 

kompresyon ped bandajı (Esneme 
özelliği: yakl. %50, beyaz).

• Rosidal® CC: terapötik etkili kompresyon 
için kısa çekişli, doğal lateks içermeyen 
yapışkan kompresyon bandajı (Esneme 
özelliği: yakl. %75, krem rengi).

Ürün bileşimi 
• Rosidal® SC: Poliüretan köpük, %60 

polyamid, %40 pamuk bileşimli dokuma 
kumaş içerir

• Rosidal® CC: %51 pamuk, %39 
polyamid, %10 poliüretan, sentetik 
kauçuk kaplı

Kullanım amacı 
Kompresyon sağlamak, yara örtülerini 
sabitlemek, korumak ve yükü azaltmak 
ve vücut bölgelerinde immobilizasyon için 
kullanılır.

Endikasyonları 
Widmer sınıflandırmasına göre venöz 
yetmezlik, venöz ve miks ülserler (ayak 
bileği/kol indeksi (ABPI) 0,8’in üzerinde 
olanlarda veya doktor kontrolü altında 
olması kaydıyla ABPI indeksi 0,5 ila 0,8 
arasında olanlarda kullanılabilir), kronik 
ödemler

Kontraendikasyonları 
İleri düzeyde periferik arter hastalığı, 
dekompanse kalp yetersizliği, septik 
flebit, phlegmasia coerulea dolens, deri 
parestezisi, bandaj içeriğindeki materyale 
karşı duyarlılık durumları

Yan etkileri
 Çok nadir durumlarda ciltte iritasyonlar ve/
veya alerjik reaksiyonlar görülebilir.

Uyarılar ve güvenlik önlemleri
• Ayak bileği ölçüsü 18 cm’nin altındaysa 

uygulanamaz; ancak pedleme 
malzemesiyle bilek çapı 18 cm’nin üzerine 
çıkması durumunda uygulanabilir.

• Bandajlama işleminin öngörülen şekilde 
gerçekleştirilmemesi, deri nekrozlarına ve 
sinirlerde basınç hasarlarına yol açabilir.

• Ayak parmaklarında hafif bir morarma 
görülmesi normaldir; ancak bu morarma, 
hasta tekrar yürümeye başladığında 
geçmelidir.

• Semptomların (ağrı ve morarma) 
ortadan kalkmaması durumunda 
bandaj çıkarılmalı ve bu kez daha düşük 
kompresyonla tekrar uygulanmalıdır.

• Taşıma sırasında ağrıların yoğun şekilde 
artması durumunda hastanın durumu 
hekime bildirmesi gerekmektedir.

• İlerlemiş mikroanjiyopati ile seyreden 
diyabette yalnızca hekim kontrolü altında 
kullanılabilir.

• Yaralanmalara neden olabileceklerinden 
bandaj klipsleri kullanılmamalıdır.

Genel açıklamalar
• Bandajın, sabahları hasta ayağa 

kalkmadan önce veya bacağın uzun bir 
süre yüksek bir pozisyonda tutulmasının 
ardından uygulanması ve akabinde 
hastadan yürüme hareketleri yapmasının 
istenmesi tavsiye olunur. 

• Bandajlama, bandaj basıncı ayaktan dize 
doğru azalacak şekilde yapılmalıdır.

• Bandaj, gece de gündüz de kullanabilir.
• Kompresyon bandajı yaranın durumu ve 

yaranın üzerindeki örtünün değişimine 
bağlı olarak 7 güne kadar bacakta kalabilir.

• Bandaj, tersine sarılarak veya direkt 
kesilerek sökülebilir.

Kullanıma ilişkin uyarılar 
Hazırlama
• Uygulama öncesinde her zaman olduğu 

gibi teşhis amaçlı damar durumuna dair 
muayene yapılmalıdır.

• İlgili bölgede bir mevcut yara söz 
konusuysa, bandaj uygulanmadan önce 
yara temizlenmeli/debride edilmelidir ve, 
yaranın durumuna uygun olarak bir yara 
örtüsü ile kapatılmalıdır.

Uygulama talimatı
• Uzman sağlık personeli tarafından 

doğru uygulama eğitimi alınması tavsiye 
edilmektedir.

• Bandajın sarılı kısmı (bandaj başı), dışarı 
doğru durur. Bandaj başı, bacağın 
mümkün olduğunca yakınından 
geçirilmelidir. 

• Her iki bandaj tam çekim (maks. gerilme 
= Safe-Loc®) ile uygulanmalıdır.

• Maksimum eklem hareketliliği 
sağlayabilmek için, ayağı dik açıda (90°) 
tutarak, bandajın uygulanması önerilir 
(Şkl. 1).

• Bandajın artan kısmı kesilebilir.
• Bandaj, flaster bantlar yardımıyla 

sabitlenmelidir. Yaralanmalara neden 
olabileceklerinden bandaj klipsleri 
kullanılmamalıdır. 

a. Ayak bileğinin çapını ölçün. Gerekmesi 
durumunda bacak ölçüsünü (< 18 cm), 
kompresyon ped bandajını (beyaz) 
uygulayarak yükseltin. 

b. Kompresyon ped bandajını tam çekerek 
iki kat ayak köküne (Şkl. 2), topuğu da 
içine alarak (Şkl. 3), sarın. Fibula başının 
yakl. 2 cm aşağısına gelene kadar, her 
kat bir öncekinin %50’sini kapatacak 
şekilde sarmaya devam edin. Ucu 
sabitleyin (Şkl. 4).

c. Yapışkan kompresyon bandajını (krem 
renkli), ilk katta olduğu gibi önce iki 
tur ayak ucundan tam çekim ile geçirin 
(Şkl. 5).

d. Fibula başının 3 cm aşağısına gelene 
kadar, topuğu da içine alacak şekilde 
(Şkl. 6) bandajı, sekiz tekniğini kullanarak, 
bacağın arka tarafının etrafına sarın. 

e. Bandajlamayı bitirdiniz (Şkl. 7).
f. Bandaj uçlarının açılmasını önlemek için, 

bunlar uzun flaster bantlar yardımıyla 
sabitlenebilir.

Bertaraf
Avrupa’da ürün atıkları Avrupa Atık 
Kataloğunun 18 01 maddesinde belirtilen 
şekilde bir atık kodu ile, ambalaj atıkları 
ise 15 01 maddesinde belirtilen şekilde bir 
atık kodu ile işaretlenebilir (Atık Kataloğu 
Yönetmeliği – AVV). Geri dönüştürebilir 
ambalajlar, ilgili ulusal geri dönüşüm 
sistemlerine teslim edilmelidir.

Genel açıklamalar 
Ciddi bir olayın meydana gelmesi durumunda 
üreticiyi ve ilgili sağlık kurumunu bilgilendirin.




